

第5講 神啓示奧秘的靈

哥林多前書第二章9至10節：「如經上所記：『神為愛祂的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。』只有神藉著聖靈向我們顯明了，因為聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。」

我們要講的叫做奧秘。奧秘是什麼呢？奧秘就是神深奧的事。神深奧的事是屬於神的，只有神知道，只有神把它啓示出來。我們眼睛從來沒有看見過的，耳朵沒有聽見過的，人心也沒有想到的，這就叫做奧秘。神要把它告訴我們叫做啓示。神用什麼法子來啓示呢？就是用聖靈。

神藉聖靈啓示 神的奧秘

以弗所書第三章3節：「用啓示使我知道福音的奧秘，正如我以前略略寫過的。」用啓示使我知道奧秘，這話是保羅說的。再看第5節：「這奧秘在以前的世代沒有叫人知道，像如今藉著聖靈啓示祂的聖使徒和先知一樣。」這個奧秘是用聖靈啓示，若沒有聖靈的啓示，人就不能懂奧秘。因為在人世間的事事物物裡沒有這樣東西。這不是人間所可以看得見、聽得見、想得到的，這些事都超乎人的認知，超乎人的想象。「神的奧秘」是專屬神的，神若不啓示出來，人怎麼樣也想不到，怎麼樣也看不見，怎麼樣也聽不到，沒有人可以講這些事，所以這就叫做神的奧秘。要懂得「神深奧的事」惟有一個辦法，就是由聖靈來啓示。

我們講奧秘之前，一定要詳細說明人的光景。人為什麼不能懂得奧秘？因為耶穌曾說：「這天國的奧秘只對你們講，叫他們看也看不見，聽也聽不見，也不明白。」基督徒重生了，靈活過來了，才能夠懂得這個奧秘，才能夠知道這個奧秘，在靈裡才能夠曉得這個奧秘。若靈沒有活過來的人，沒有重生、沒有得救的人，無論如何也不能懂。哥林多前書第二章1至2節：「弟兄們，從前我到你們那裡去，並沒有用高言大智對你們宣傳 神的奧秘。」為什麼呢？因為那個時候人的靈沒活。使徒保羅說：「因為我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並祂釘十字架。」所以他只傳耶穌基督釘十字架的福音。人聽信福音，悔改認罪，「罪」去掉了，「靈」才能活過來。

耶穌基督的福音

耶穌基督的福音就是耶穌基督為我們的罪釘十字架，死了三天又從死裡復活了，這個叫做福音。福音的作用是叫我們的靈活過來。原來，人的靈死在過犯罪惡之中，人的靈被罪惡給堵死了，現在要把罪惡除掉，讓人的靈活過來。這樣，人才能夠參透 神的奧秘，才能夠蒙啓示，懂得 神的奧秘。所以這件事我要反覆地說，要清楚地講明白，讓我們清楚地認識到，靈要是不活過來，人永遠不能明白 神的奧秘。基督教裡有很多信徒，叫信教，不是信「生命之道」，他信的不確實，只信一個基督教。宗教裡所傳的福音也不正確。比如：有的信徒，說信耶穌就好了。他就是信耶穌，信耶穌的什麼？如何信？都要說清楚。到底信什麼呢？信耶穌為我們的罪釘十字架，信耶穌是 神的兒子，還信耶穌死後三天復活了，這是非常要緊的。要有信的標準，有信的內容，不是籠統地說「信基督教」就好了。

信教，不能只是信一個宗教。基督教傳了這麼多年，好多人信教就算信了。比如信天主教也好，信東正教也好，信基督教也好，有人信教，只是信了一個教，卻沒有得到基督的生命，所以沒有改變，沒有被聖靈重生，如此信教就跟拜菩薩一樣。臨時抱佛腳地拜菩薩，當有了事就到教會來，來禱告，求告，認罪，悔改。回家去，還照樣過平常的日子，所以這種基督徒是做表面功夫的，那是宗教信徒。這樣的人，不是真正地跟隨耶穌得生命的基督徒，他們看也看不見，聽也聽不見，心裡也不能明白，因為他沒有聖靈光照。那麼真正得著聖靈的，是「人要有改變」。得著聖靈的人，第一個要件就是他懂得何謂罪，他承認自己有罪，他天天怕犯罪，他天天心裡頭要自我警戒，一有了罪，他就懊悔，一有了罪，他就自己責備自己，這是聖靈來了的證據。

聖靈同在的憑據

約翰福音第十六章7至8節：「然而我將真情告訴你們，我去是與你們有益的。我若不去，保惠師就不到你們這裡來；我若去，就差祂來。祂既來了（保惠師到了我們的心裡住在裡頭了），就要叫世人為罪、為義、為審判，自己責備自己。」為罪、為義、為審判，自己責備自己，這是確實的證據。所以一個信耶穌的人，他都承認自己是罪人，他都要認罪悔改，不光一次認罪悔改，他在每天的生活裡對罪很敏感。他只要犯了罪，良心就責備他。那個良心就是真理的聖靈，住在心裡頭責備他，他就為罪、為義、為審判，自己責備自己。

再看第9至11節：「為罪，是因他們不信我；為義，是因我往父那裡去，你們就不再見我；為審判，

是因這世界的王受了審判。」所以這三件事情：為罪，是因為人們不信。結果一信了以後，人就感覺自己有罪了。為義，是因為耶穌為我們的罪死，為我們的罪捨命，神的義就在此向我們顯明了。耶穌為世人的罪死了，祂死而復活，回到神那裡去了。祂因而完成了一個工作，就是義的工作。我們犯了很多的罪，神就叫祂兒子來替我們死且死在十字架上。然後祂成功了，祂到神那裡去了，所以神的義就在此顯明出來，這是神的義的工作，耶穌就是神的義。在舊約裡說「耶和華齊根努」，齊根努就是義。神是義的神，神就讓耶穌來成就祂的義，之後聖靈就賜下來了。第7節：「我去看是與你們有益的。我若不去，保惠師就不到你們這裡來」，所以耶穌去了，耶穌成就了神的義，耶穌到神那裡去了，聖靈就來了。我們因此得到「重生」，就有了靈在我們裡頭住——「內住」。

約翰福音第十四章15至17節：「你們若愛我，就必遵守我的命令。我要求父，父就另外賜給你們一位保惠師」，保惠師也叫訓慰師，更清楚的翻譯叫做萬助師。在萬事萬般的情形之下來幫助我們，所以叫萬助師。「叫祂永遠與你們同在」，所以這個萬助師就是保惠師，保惠師就是訓慰師。訓慰師來了，祂就永遠與我們同在，就是「真理的聖靈」。

古時候人說「物慾蒙蔽心靈，天理不在人心」，天理就是真理的聖靈。真理的聖靈乃世人不能接受的，因為世界的人裡邊滿了罪，這個聖靈不能進去。人心裡頭帶有罪，「因為不見祂，也不認識祂」，所以世人不知道有聖靈。第17節：「你們卻認識祂，因祂常與你們同在，也要在你們裡面」。所以一個基督徒一信主，認罪悔改，聖靈就來了，還帶著主耶穌基督的靈。這裡還有講究，要說清楚。聖靈是聖靈，主的靈是主的靈。因為神分三個位格：聖父、聖子、聖靈。聖子的靈為什麼能夠住在我們裡頭呢？

因為聖子道成肉身，祂就有一個肉體，祂在肉體中死了，又從肉體裡活了。所以祂的靈可以進到人的肉體裡來，能夠住在人裡邊。子的靈是因為死而復活，道成肉身，所以能跟人聯合，住在人裡頭。並且主的靈就是子的靈，就是神兒子耶穌基督的靈。祂的靈落在地裡死了，就結出許多子粒來，所以祂的靈能夠分散傳開，能夠分在我們每一個人裡頭，像種子一樣。這個種子就是道，「神活潑常存的道」就是指主耶穌道成肉身，指主耶穌就是那個道。道就變成一個不能朽壞的種子。

耶穌的道，不能壞之生命的種子

彼得前書第一章23節：「你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑常存的道。」所以這個道叫種子。種子曾經死過，耶穌落在地裡死了，祂又復活了，祂就結出許多的子粒，祂的生命就可以無限地分散傳開。聖靈沒有死，聖靈也沒有復活，所以聖靈是「一個」，是貫乎我們眾人之中，祂不能住在我們裡頭。為什麼呢？因為祂只能與我們同在，祂之所以能住在我們裡頭，乃是那種在我們心裡頭的種子。種子是什麼呢？就是道。道就是神的「子」，所以父懷裡的獨生子，這位「子」可以有兩種說法：一種是用生命的說法，祂是兒子。但是，用另一種說法，祂是種子則更恰當。約翰一書第五章11至12節：「這見證就是神賜給我們永生，這永生也是在祂兒子裡面。人有了神的兒子就有生命，沒有神的兒子就沒有生命。」這兩節聖經應當這麼讀：這見證就是神賜給我們永遠的生命，這永遠的生命也是在祂兒子裡面。因此，人有了神的兒子就有永遠的生命，沒有神的兒子就沒有永遠的生命。「生命」跟「永生」兩個字都是簡寫，翻譯的時候應當理解成「永遠的生命」。

神要賜給我們的，叫做永遠的生命。這個永遠的生命，祂要怎麼賜給我們呢？就在祂兒子裡邊，「兒子」若要翻譯成「種子」，那就更好、更清楚了。

約翰一書第三章，這裡就用種子來明示了。第9節：「凡從神生的，就不犯罪，因神的道存在他心裡。」那個「道」旁邊的小字寫的是原文作「種」，就是神的種。神的道就是神的種子，種子就是道。道成了肉身，所以主耶穌基督叫神的兒子。其實祂是個種子，以賽亞書的預言說「有一子賜給你們」，那個子就是種子。種子從天上降下來，落在我們裡頭，種在人心裡頭。祂為贖世人的罪，經過一個死亡和復活的過程，生命是非常奇妙的。所以生命的原理就是一個死、一個活。主耶穌這種子若不死，祂就不能生出許多子粒來。祂是種子，是生命的種子。要進到你我的心裡邊去，祂死了以後，祂再復活，就變成永遠的生命了。

我們種稻子、麥子、穀子、小米這些穀物都是這樣，所以那個種子要埋入土裡死。死了以後一復活，就結出許多的子粒來。再活了就不是一個了，就結出一大堆來，所以生命多奧秘啊！這就啓示我們：一個基督徒，他一定要蒙重生，先要得著基督的靈。基督的靈是可以分散傳開的，基督因為從死裡復活，再結出許多子粒來，所以當我們一接受耶穌，你就有了祂的種子，我也有祂的種子，他也有耶穌的種子，那麼大家都有，再聚集在一起就形成教會，就成為一個以主基督為首的身體，這就是種子的奇妙功能，叫不能壞的種子。

彼得前書第一章23節：「你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子」，不能

壞的種子就是永遠的生命，是永生。所以接著說「是藉著 神活潑常存的道（道就是種子）。因為：『凡有血氣的，盡都如草，他的美榮都像草上的花。草必枯乾，花必凋謝；惟有主的道是永存的。』」世界上的東西，都會枯乾凋萎的。花那麼漂亮，一定要凋謝，草也一定要枯乾的，這些都是屬地的生命，都是短暫的生命。惟有 神的道是活潑的，是常存的，所以道就叫種子。我們一信了耶穌，祂不朽壞的生命就進來了，這也是一個靈，耶穌基督的靈就住在我們裡頭了。加拉太書第二章20節：「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信 神的兒子而活，祂是愛我，為我捨己。」所以我們信了主的人，耶穌基督就在我們裡邊，耶穌基督就活在裡頭，我們就成為耶穌基督的複製品。大家知道細胞是能夠複製的，現在所謂的DNA，就是講複製工程，可以知道你是什麼，是從哪裡來的。我們是從基督來的，我們有了基督的靈，我們叫「基督人」。「基督人」是蒙了重生的人，對奧秘的啓示越來越明白，能夠明白 神深奧的事，這叫得了智慧。耶穌基督有 神的智慧，這種叫做 神奧秘的智慧，就是哥林多前書第二章所說的，我們是得了「 神奧秘的智慧」。這種智慧，世界上有權有勢的人不能擁有，他們有的那叫屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的智慧。惟有我們得那從上頭來的這種寶貴智慧，叫做 神奧秘的智慧，也就是基督的「生命的靈」、「活潑的道」，我們每個人只要一重生就有了「基督靈」，就能夠明白 神旨意的奧秘了。

